



第二十九卷
第四期

二零一九年
四月

播者分教

復活節的反思



梁興強博士
基督教教育研究院院長

一年一度的復活節是紀念耶穌復活的日子。這是一個重要的節日，作為基督教教育工作者的你，知道復活節的意義嗎？復活節象徵着重生與希望，是為紀念耶穌基督被釘死在十字架之後第三天的復活而設的。

相信學生們都愛吃復活彩蛋。其實吃復活蛋是古巴比倫迦勒底地區的宗教儀式——蛋從生下到孵出小雞，有兩次新生，因此是生機的象徵。基督徒以復活蛋比喻「新生命的開始」，象徵「耶穌復活，走出石墓」。

還有，西方的傳統是用兔子作為給孩子們送復活蛋的使者，因此在復活節這一天，孩子會收到兔形禮物。復活蛋一般事先藏好，然後由兒童來找尋，這是表達友誼、關愛和祝願的方式。人們相信當天找到最多復活蛋的人，在新的一年會得到平安和喜樂。然而，真正的平安和喜樂在哪裏尋求呢？人人都想獲得好成績，以為成績好就會有喜樂，但真正的平安和喜樂只有在基督裏才能獲得。

當你凝望基督的十字架的時候，看見十字架是由橫豎二木合成，橫木代表人與人之關係，豎木代表神與人之聯繫。只有基督的十字架能使人與神和好（弗2:16）。十字架是生與死的相交點、是上帝公義與慈愛的相交點，也是新與舊、靈與肉之分水嶺。十字架是上帝的大能，能改變人心，使人得到真正的平安和喜樂！

在紀念耶穌復活的日子，讓我們再次凝望基督的十字架，充滿生機與希望地默想主耶穌在最有權柄時對我們說的話：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太28:18-20）



國內教師

仰賴神的輔導

彭孝廉博士說：「現代教育最大的問題是沒有能力改變孩子的心，只是在控制行為，現代學校就是一間『愚頑人製造工廠』。」我想：若我們不遵從神的教育心意和目標，即便是基督教學校，同樣也可能是「愚頑人製造工廠」。

在輔導的固有觀念中，自己覺得輔導就是輔導功課，遇到難題就告訴學生如何解決。但實際上輔導是全方位的，更重要的是靈性上的建造。在課堂上，彭博士詳細分析了各個輔導步驟的重要性，對我有很實際的指導作用。在個人的教學輔導經驗中，常會出現憑血氣的事，也常遇到不能控制局面的狀況。剛開始教學活動時，自己沒有底線，把握不住原則，結果就出現學生放肆、挑戰權威的情況。我在實際摸索和學習過程中才意識到這點。其實正確的步驟是先管後教、先嚴後寬，但若想更好地運用和把握這些步驟和原則，就要繼續努力學習並積極實踐操作。憑我自己不能做到甚麼，唯有仰賴神。

若要以基督的心來看待孩子，也唯有神可以賜予這顆心。以我自己的領受來看，一位教師即使有很全面的輔導知識和技巧，卻沒有完全的接納和忍耐、面對孩子如何悖逆都不放棄的心，那任何輔導都帶不出根本的果效，而教師服侍起來會非常的累，神也不會喜悅。

律法的總綱就是愛，誡命裏最大的也是愛（愛神、愛人）。我想作為基督徒教師，若想做好教學和輔導的工作，就要不斷追求屬靈生命的成長，根基穩固扎實才好。

但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉着聖靈的能力大有盼望！（羅15:13）

歡迎回應
sfc@sfchk.com



教師遇情緒問題應求助

最近有小學教師墮樓身亡，撒瑪利亞防止自殺會總幹事曾展國表示，教師面對教學及行政工作壓力大，遇到情緒問題應向親友傾訴，或向校方反映尋求同事分擔工作。學校一旦出現教職員工生個案，對學生造成的心理影響會較大，校方不宜避而不談，要多留意學生情緒變化，發現異常就要及早介入處理。

一校兩社工

2019/20年度《財政預算案》預留3.1億元，在463間中學實行「一校兩社工」，以提升青少年抗壓能力和精神健康狀況，料增約370個社工職位。有提供社工服務的非政府機構表示，以往中學社工因需回機構接受督導，實際只駐校四日，日後因增聘社工人手，期望做到每日都有社工駐校。

增設校本言語治療師

公營中小學由2019/20學年起開始推行「加強校本言語治療服務」，分三年陸續開設校本言語治療師常額職位，加強支援有言語障礙或其他有特殊需要的學生。教育局會先安排首批約200多所學校在新學年推行治療服務，而其他學校會繼續運用現有的相關津貼購買服務，期望再下一個學年可將這項新措施推展至更多中小學。

港生升學北上增赴台減

學友社一項調查發現，本港文憑試考生考慮往內地升學的比例，由2017年的17%上升至20%；考慮到台灣升學的比例，則由2017年的26%下降至22%。30%受訪者認為內地的升學環境好而考慮到當地升學。至於赴台升學者減少，學友社學生輔導顧問吳實城估計，是與發展機會不明朗，以及學費差距收窄有關。他指政府推出不同的本地專上課程資助計劃，因此因學費便宜而到台灣升學的人數比去年大幅下降。

籌款步行

本會基督教教育研究院將於本年5月5日（星期日）舉行籌款步行，內容包括起步禮、漫步沙田城門河、參觀王屋村古屋、詩歌敬拜及感恩分享。大會設團體參與人數最多獎、贊助人數最多獎及贊助金額最高獎，歡迎教育同工偕同親友參加。參加者請於下午2:30在聖公會主風小學（沙田瀝源邨）集合。查詢或索取籌款贊助表格，請電2788 1566陳小姐。

教會事奉文憑課程

為幫助教會主日學教師及小組導師建立穩固的聖經基礎，以協助教會推行基督教教育，讓信徒持續成長，拓展福音工作，基督教教育研究院開設教會事奉文憑課程。上課日期為2019年10月至2020年8月，逢星期六下午2:30-5:00。地點為本院圖書館（九龍大坑東棠蔭街5號6樓）。歡迎負責兒童、青少年主日學及與聖經教導相關事工之信徒領袖修讀。查詢請電2788 1566陳小姐。

興學證基協會 (2788 1566)
九龍大坑東棠蔭街5號7樓
電子郵件: sfc@sfchk.com
網址: www.sfchk.com
編輯: 林麗珠
雙月出版
歡迎訂閱